# "有信心、有条件、有能力推动我国经济运行整体好转"

权威专家解读中央经济工作会议精神

新华社北京12月19日电(记者刘夏 村 邹多为 周圆)刚刚闭幕的中央经济工 作会议部署了2023年经济工作。如何看 待未来中国经济走势? 各类政策如何更 好协调发力?怎样纲举目张做好明年经 济工作?

在中国国际经济交流中心举办的 2022-2023中国经济年会上,多位权威 专家结合社会关切的热点问题,深入学习 领会中央经济工作会议精神。

### 明年我国经济运行有望总体回升

中央经济工作会议强调,推动经济运 行整体好转,实现质的有效提升和量的合 理增长,为全面建设社会主义现代化国家 开好局起好步。

中央财经委员会办公室分管日常工 作的副主任韩文秀说,尽管今年经济增长 与年初的预期目标存在差距,但其他多项 指标较好完成,一些面向未来的结构性指 标更有突出表现。预计全年经济总量将 超过120万亿元,脱贫县人均可支配收入 实际增长高于全国平均水平,新能源汽车 产销量和出口量世界第一,粮食产量连续 8年保持在1.3万亿斤以上,国际收支状 况良好,国家外汇储备保持在3万亿美元

展望2023年,韩文秀表示,我国经济 韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本 面没有变,资源要素条件可支撑。"明年我 国经济运行有望总体回升。

他进一步分析道,优化疫情防控措 施、存量政策和增量政策叠加发力,将给 经济恢复发展带来重大积极影响;基数效 应也将对明年经济数据形成一定支撑。

他表示,从一个完整过程看,优化疫 情防控措施对经济运行的影响将产生类 似"J曲线效应",即短期会对经济运行造 成扰动,但全年是重大利好,预计明年上 半年特别是二季度社会生产生活秩序会

加快恢复,经济活力会加速释放。"我们有 信心、有条件、有能力推动我国经济运行 整体好转。

全国政协经济委员会副主任宁吉喆 说,2020至2021年,居民消费平均实际增 长率仅为4.4%,主要是受到疫情冲击的 影响。居民消费亟待恢复,发挥好消费对 经济发展的基础作用。

"明年加大宏观政策调控力度,同时 优化调整疫情防控政策,有利于恢复消 费,扩大内需,从而有利于促进经济运行 在合理区间。"宁吉喆说,相信在着力扩大 内需等各项政策的作用下,在各方面的共 同努力下,明年我国经济一定会迎来整体

#### 各类政策形成共促高质量发展合力

中央经济工作会议要求,明年要坚持 稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财 政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策 调控力度,加强各类政策协调配合,形成 共促高质量发展合力。

会议要求,积极的财政政策要加力提

财政部副部长许宏才分析,加力主要 体现在:统筹财政收入、财政赤字、专项债 券、调度资金等,保持必要的财政支出强 度;合理安排赤字率和地方政府专项债券 规模,确保政府投资力度不减;持续增加 中央对地方转移支付,兜牢兜实基层"三 保"底线。

提效主要体现在:完善减税退税降费 政策;进一步优化财政支出结构,支持补 短板、强弱项、固底板、扬优势;更好发挥 财政资金引导与撬动作用;完善财政资金 直达机制,深化预算绩效管理;持续创新 和完善财政宏观调控,注重加强与货币、 产业、科技、社会政策协调配合。

会议要求,稳健的货币政策要精准有

"简单概括就是总量要够、结构要 准。"中国人民银行副行长刘国强说,总量 要够,就是货币政策力度不能小于今年, 需要的话还要进一步加力。既包括更好 满足实体经济的需要,也包括保持金融市 场流动性合理充裕,资金价格维持合理弹 性,不大起大落。结构要准,就是要持续 加大对普惠小微、科技创新、绿色发展、基 础设施等重点领域和薄弱环节的支持力 度,要继续落实好一系列结构性货币政 策。

更好统筹各类政策,要坚持系统观念 和实践标准。韩文秀表示,各方面都要增 强全局观,加强与宏观政策取向一致性评 估,及时发现和调整政策执行的偏差,清 理和废止有悖于高质量发展的政策文件。

#### 纲举目张抓好重点工作

中央经济工作会议指出,明年经济工 作千头万绪,要从战略全局出发,从改善 社会心理预期、提振发展信心入手,纲举 目张做好工作。

"着力扩大国内需求",位列各项工作

宁吉喆表示,着力扩大内需是推动经 济运行全面好转的当务之急。针对总需 求不足的突出矛盾,要把恢复和扩大消费 摆在优先位置。积极恢复接触型、聚集 型、流动型消费,巩固和恢复吃穿用等基 本消费,培育和扩大线上线下结合、"互联 网+"、绿色低碳等新型消费。

会议对加快建设现代化产业体系作 出部署

中国国际经济交流中心副理事长王 -鸣表示, 明年建设现代化产业体系的重 点任务包括,加快传统产业改造升级、培 育壮大战略性新兴产业、增强科技创新对 现代化产业体系的支撑、提升战略性资源 供应保障能力、大力发展数字经济。

会议指出,切实落实"两个毫不动摇"

"前几年曾经出现过民营经济退场 论,近一段时间也曾出现一些不正确的议 论,对'两个毫不动摇',党和政府的态度 是鲜明的,立场是坚定的。"韩文秀说,"我 们毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不 动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发

韩文秀表示,在深化国资国企改革, 提高国企核心竞争力的同时,要支持和引 导民营经济发展,从制度和法律上把对国 企民企平等对待的要求落下来,从政策和 舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发 展壮大。领导干部要为民营企业办实事、 解难题,构建亲清政商关系,要推动经济 发展在法治轨道上运行,恪守契约精神, 依法保护民营企业产权和企业家权益,促 进民营经济发展壮大。

会议对更大力度吸引和利用外资作 出部署。

国务院发展研究中心副主任隆国强 认为,扎实做好吸引和利用外资工作,首 先是要牢牢抓住改善营商环境这个"牛鼻 子",主动对标高标准国际经贸规则,稳步 扩大规则、规制、管理、标准等制度型开 放,深化国内相关领域的改革。

谈及有效防范化解重大经济金融风 险,韩文秀表示,防范化解房地产市场风险 是重中之重。"房地产业链条长,涉及面广, 对经济而言既是动力源,也是风险源。"

刘国强表示,在不偏离"房住不炒"定 位之下,要以稳民生为落脚点,以稳市场 主体为重要抓手,优化金融监管制度,加 大金融支持力度。

明年是全面贯彻落实党的二十大精 神的开局之年。"我国经济发展面临的机 遇和挑战并存,机遇大于挑战。"韩文秀 表示,我们要坚定信心,奋力拼搏,推动 经济运行整体好转,以高质量发展新成 效为全面建设社会主义现代化国家开好 局起好步。

### 11部门印发意见 多措并举推动家政进社区

新华社北京12月19日电(记者潘洁) 国家发展改革委等11部门印发的《关于推 动家政进社区的指导意见》19日对外公 布。意见明确五方面推动家政进社区的重 点任务,提出到2025年,全国基本实现社区 家政服务能力全覆盖,推动家政行业从业人 员进一步增加,消费规模进一步扩大,服务 品质进一步提升。

根据意见,到2023年底,促进家政服务 业提质扩容"领跑者"行动重点推进城市的 社区家政网点服务能力覆盖率达到90%以 上,全国家政服务网点服务能力进一步提

意见明确五方面重点任务。一是着力 建设家政社区服务网点。支持家政企业以 独营、嵌入、合作、线上等方式进驻社区,开 展培训、招聘、服务等家政相关业务。鼓励 家政企业连锁化运营社区网点。

二是着力推动家政培训进社区。支持 家政企业利用社区共享空间开展培训,推动 家政培训"大篷车"进社区,为社区失业、退 休等人员提供菜单式培训课程。推动家政 院校进社区,鼓励申请各级大学生创新创业 训练计划项目。支持工青妇和行业协会等 组织开展家政培训进社区活动,并按规定进 行补贴。

三是着力挖掘家政社区就业潜力。支 持家政企业吸纳社区未就业人员,通过分时 段灵活服务等模式,实现"家门口就业"。按 照已形成的协作帮扶关系,帮助农村转移劳 动力直达社区服务网点就业。鼓励龙头家 政企业以合伙人加盟形式,吸纳高校毕业生 开办线上或线下的"社区家政小店",担任 '店主"的高校毕业生按规定享受各地"双 创"优惠政策。

四是着力创新社区家政服务供给。鼓

励家政企业与社区托育、养老服务等机构合 作,促进居家养老、育幼和社区助餐等服务 融合创新。支持具备条件的家政企业承接 适老化改造项目,参与家庭养老床位建设, 依法提供上门送餐服务。

五是着力创新家政进社区的供应链。 支持品牌化员工制家政企业在社区发展。 提升家政进社区规范化水平,引导社区家政 服务人员100%持证上门。支持家政企业 与先进制造业、现代农业等企业合作,推动 特色农产品进社区,推出家庭新产品、新服 务、新消费。

## 中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司公开挂牌转让公告

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司,依法拥有对建湖永林房地产开发有限公司债权(包括但不限干债权资产及由此转化的其他权益),拟进行公开竞价转让处置。截至 2021年12月31日,债权总额为28,312.21万元,其中本金13,327.01万元,重组宽限补偿金14,883.05万元,代垫费用102.15万元。债权资产具体情况见下表:

序号	债务人	债权本金 (万元)	重组宽限补偿金 (万元)	代垫费用 (万元)	债权合计 (万元)	主要担保措施
1	建湖永林房地产开发有限公司	13,327.01	14,883.05	102.15	28 312 21	由自然人夏海强、葛军、严正生以持有的建湖永林房地产开发有限公司 100%股权提供质押担保;由江苏扬标石油机械有限公司、朱威标、欧荣风提供连带责任保证担保;由建湖永林房地产开发有限公司以其名下位于江苏省盐城市建湖县"金港湾"项目在建工程(含相应分摊的土地使用权)提供抵押担保,在押的抵押物面积合计 51,038.01 平方米,其中,住它 277 本 商业 129 本 在库 401 本

上述债权金额情况仅供参考,实际金额以依据生效法律文书确定的内容或按标的债权文件和相关法律规定计算出的具体金额为准。(1)交易条件:要求竞买人信誉良好,有付款能力 且交易资金来源合法,能承担购买债权所带来的风险。(2)对交易对象的要求:交易对象应当是具有完全民事行为能力、支付能力的自然人,合法成立且有支付能力的法人和其他组织。国 家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、原债务人的管理层或其直系亲属以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构关联人或者上述关 联人参与的非金融机构法人的;参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、本次转让标的债权所涉及的债务人、担保人及其他相关联企业等利益相关方或者受托资产评估机构负 责人员等有直系亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。因不符合条件参加买受的,由交易对象自行承担相应的法律责任。

挂牌期限: 2022年12月20日至2023年3月19日

公开挂牌公告期、挂牌周期、交易规则、交易条件等具体信息以天津金融资产交易所有限责任公司公示为准(http://www.tjfae.com/),意向投资人可登录网站查询。 联系电话:

天津金融资产交易所有限责任公司

王先生 18843199024

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司 杨先生 0431-89291296

受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:雷女士,联系电话:0431-89291517。

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司 2022年12月20日